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întocmite ca să răpească mulţimile, | 
ia nu ca să fie cetite de filosofi, Cu
ratorul care s’a pus în contact in
tim cu mulţimea ştie se-i presente 
acesteia icoanele, menite se o se
ducă. Dacă îi Buccede, scopul său 
este ajuns, şi douăzeci de volume 
de vorbiri nu fac atâta cât cele pu
ţine fraze, intrate în creerii celui 
ales ca se fie convins şi învins.

E de prisos se mai spun, că in
capacitatea de a trage conclusiuni 
corecte răpeşte mulţimei chiar şi 
orice urmă a spiritului critic, astfel, 
că mulţimile nu sunt în stare să 
deosebească adevărul de greşală şi 
să judece cu adâncime vre-un lucru. 
Sentinţele acceptate de mulţime 
sunt sentinţe inspirate, nu sentinţe 
examinate cu minuţiositate. Şi in 
privinţa aceasta mulţi oameni nu 
se ridică cu mult deasupra misse- 
lor. Uşurătatea cu care vin gene- 
ralisate anumite păreri, stă înainte 
de toate în legătură cu incapacita
tea celor mai mulţi oameni de a-şi 
croi părerea lor specială, pe baza 
propriilor lor conclusiuni.

Puterea imaginară a masselor 
e mare, e de o eficacitate enormă 
şi uşor iritabilă, ca la toate fiinţele 
la cari cugetarea logică nu joacă 
nici un rol. Icoanele imaginare, pro
vocate în ele de vre-o persoană, 
de vreun eveniment, de vre-o nefe
ricire, sunt atât de vii, ca şi cum ar 
fi de o realitate netăgăduită. Se 
pot asemăna întru câtva massele cu 
visătoriul, căruia gândirea trează îi 
zugrăveşte în conştienţă icoane e- 
strem de intensive, cari însă ar dis
părea numai decât, dacă ar putea 
fi puse în lumina reflexiunei. Mul
ţimile, cari nu sunt apte nici pen
tru reflexiuni, nici pentru gândirea 
logică, nu cunosc neverosimilul. Şi 
totuşi lucrurile cele mai neverosi
mile sunt de regulă acelea, cari bat 
la ochi. De aceea mulţimile vin 
mişcate mai tare prin îmbrăcămin
tea miraculoasă şi legendară a eve
nimentelor. Dacă analisăm o civi- 
lisaţiune oarecare, vom afla, că în

realitate partea miraculoasă şi mis
tică îi formează întregul razim. 
In istorie apoi totdeauna aparenţele 
au jucat rol mai mare decât reali
tăţile. Aceea ce nu e real, are tot
deauna preferinţă faţă de lucrul 
rea l!

Mulţimile pot să cugete numai 
în icoane şi sunt influinţate numai 
de icoane. Numai acestea le spa- 
rie şi le seduc, formând motivele 
acţiunilor lor. De aceea au şi re- 
presentaţiunile teatrale, cari arată 
icoana în vedere clară, influenţă co
losală asupra masselor. Pânea şi 
jocurile au format odinioară pentru 
plebea romană idealul fericirii, şi a- 
cest ideal a rămas aproape neschim
bat în cursul vremii. Nimica nu 
poate să deştepte fantasia masselor 
de orice categorie în măsura în care 
o fac aceasta representaţiunile tea
trale. întreaga adunare primeşte 
deodată acelea-şi sentimente, şi dacă 
acestea nu vin prefăcute imediat in 
acţiuni, se întâmplă numai din mo
tivul, că şi cel mai nepriceput din
tre spectatori e în curat cu faptul, 
că el e jertfa unei ilusiuni, şi că el 
a râs, ori a plâns, văzând aventuri, 
cari există numai în fantazie. Dar 
de multeori sentimentele provocate 
de icoane sunt atât de puternice, 
încât la fel cu sugestiunile de rând, 
manifestă tendinţa de a fi prefă
cute în acţiuni. E cunoscută poves
tea despre teatrul poporal, în care 
se jucau numai tragedii, şi artistul 
care juca rolul trădătoriului trebuia 
să fie totdeauna apărat după înche- 
erea representaţiunei, ca publicul 
revoltat pentru crima imaginară a 
acestui trădător să nu 1 atace. După 
părerea mea, acesta e unul din e- 
semplele cele mai marcante cu pri
vire la intelectualitatea masselor, şi 
în special cu privire la uşurătatea 
cu care li se poate face sugerarea. 
Nerealul le înfluinţează tot atât de 
tare, ca şi realul, şi mulţimile ur
măresc vădita tendenţă de a nu 
face nici o deosebire între real şi 
nerea).

Pe fantasia poporului e inte- 
meeată puterea cuceritoriului şi 
forţa statului. Asupra ei trebue să 
se îndrepte eficacitatea, dacă e ca 
massele să fie răpite. Toate eveni
mentele mai importante istorice: naş
terea budhaismului, întemeerea creş
tinismului, reformaţiunea, revolu- 
ţiunea, islamul, şi în zilele noas
tre intrarea ameninţătoare pretu- 
tindenea a socialismului, sunt nu
mai urmări apropiate ori îndepăr
tate ale influenţelor mari asupra 
fantasiei masselor. De aceea, cei 
mai mari bărbaţi de stat ai tuturor 
vremilor şi ţărilor, socotind între ei 
şi pe cei mai crânceni despoţi, în 
fantasia poporului au căutat basa 
puterii lor, şi niciodată nu au făcut 
încercarea să guverneze în contra 
acestei fantasii. Napoleon spunea 
în consiliul de stat: „Am câştigat 
lupta în Vendée prin aceea, că 
m’am făcut catolic. In Egipet am 
pus piciorul dându-mă de musul
man, iar pe preoţii italieni i-am câş
tigat astfel, că m’am făcut ultra- 
montan. Dacă aşi fi domnitoriul 
unui popor jidovesc, aşi ridica de 
nou biserica lui Solomon“. Dela 
Alesandru şi Cesar poatecă nime 
dintre oamenii mari nu a ştiut a- 
tât de bine să influinţeze asupra 
fantasiei masselor. Grija neîntre
ruptă a lui Napoleon era, să ţină 
fantasia în iritaţie. La aceasta se 
gândea: în mijlocul învingerilor sale, 
în vorbirile sale, în pertractările 
sale, în toate acţiunile sale, ba chiar 
şi pe patul de moarte.

Cum se poate esercia influenţă 
asupra fantasiei masselor? Vom ve
dea numai decât. Deocamdată să 
stabilim faptul, că lucrul nu se în
tâmplă niciodată prin încercarea de 
a influinţa asupra minţii şi a raţiu- 
nei, adecă prin legea logicei. Nu 
prin o retorică înţeleaptă a putut 
Antonius să răscoale poporul în con
tra ucigaşilor lui Cesar, ci prin aceea, 
că a cetit poporului testamentul lui 
Cesar şi i a arătat cadavrul lui 

I Cesar!

Sufletul mulţimei.
IX.

Nu se poate spune, că massele 
ar şti să tragă conclusiuni şi să 
epteze conclusiuni. Ştiu, dar ar

gumentele întrebuinţate de ele, ori 
m îite se exercieze influenţă asu- 
p. : lor, în privinţa logicei sunt de
0 1 itură atât de inferioară, încât nu- 
a1 prin analogie pot să fie numite 
' o , clusiuni. Precum conclusiunile

; înalte, aşa şi cele inferioare ale 
iselor se basează pe asociare. Dar 
le ascociate ale mulţimei nu au 

alt i legătură, decât analogia şi succe- 
lea. Ideile mulţimei să înlănţuesc 

ast: el, ca ale Eschimoşilor, cari ştiu 
experienţă, că ghiaţa e corp

1 isparent şi luată în gură se to- 
■ be, deci conclud, că sticla, care

asemenea e transparentă, încă tre
bue să se topească în gură. Ori ca 
ale sălbaticului, care’şi închipue, că 

í  a mâncat inima unui duşman 
vi az, are să-i moştenească vitejia, 

ale muncitoriului, care din fap- 
că-1 exploatează stăpânul seu 

co elude, că toii stăpânii şi între- 
p>\ zătorii sunt eploatatorii munci
tor, .nei.

Semnele distinctive ale cugetării 
manşelor sunt deci asocierile între lu
crai i cu totul inegale, şi cu rapor
turi superficiale, precum şi pripita 
ge? rralizare a caşurilor singuratice.

natura aceasta sunt conclusiu- 
nii oferite masselor din partea ace- 
io; •! cari ştiu trata cu ele. Dar a- 
ceş ia sunt şi singurii, cari pot se 

influenţă asupra lor. Lanţul lo
gic al conclusiunilor e cu totul ne
înţeles din partea mulţimei, şi toc
mai de aceea se poate afirma, că con- 
\u< iiunile mulţimei sunt greşite şi nu 
sm influenţate de legile logicei. 
De multeori trebue să ne minunăm 
cetind anumite vorbiri slabe, cum 
do au putut ele să facă asupra mas- 
seicr, în faţa cărora au fost rostite, 

resia colosală pe care au fă
cut, o? Uităm însă, că ele aşa au fost

F 0 I S 0  ARĂ.
iitatea literară a Metropolitului Ândreiu b. de Şaguna.

(Urmare.) de oh‘ Tulbure.
După unaţie, în biserica ortodoxă, acum şi mai umi

lit şi mai-lipsită de cler superior, de o activitate pe te
renul literar nu puteâ fi vorba. 0 produefiune pe tere
md literar eră în stare să arate numai biserica românească, 

. i cu Roma, care avea acum în sânul ei mai mulţi cle- 
invăţaţi, ca Petru Maior, Samuil Klein şi alţii, cari scriu 

o - ţi de istorie bisericească, cuvântări şi propovedanii, ba a- 
cesta din urmă tipăreşte la 1794 şi Biblia dela Blaj, într’o 
inimoasă limbă românească. Şi altcum, veacul al XVIII-iea 
nici n’a oferit teren priincios pentru dezvoltarea literaturii 
bisericeşti, câtă vreme puţinii cărturari români de pe atunci, 
citrici şi mireni, erau preocupaţi de înaltele probleme lim- 

ce şi istorice, dela resolvirea cărora atârna soartea nea
mului întreg. Astfel încât — după ce nici supt cei doi vlă- 
rîici sârbi, Gedeon Nichitici 1783—1788 şi Gerasim Ada- 

dci (1789—1796), cari au cârmuit biserica Românilor 
ortodoxi şi nici supt lunga păstorire şovăitoare a lui Va- 

Moga (1810—1845), nu erau nici persoane şi nici mij- 
Ic e, cari să promoveze literatura bisericească, — nise 
impune concluziunea firească, că, la venirea sa în Ardeal, 
Ş guna a aflat literatura bisericească, aproape tot în sta
rea ei primitivă, din veacurile al XVI şi XVII-lea.

Iată motivul pentru care am găsit de cuviinţă să 
aruncăm această reprivire asupra fazelor de căpetenie, prin 
cari a trecut mişcarea literară bisericească, înainte de a 
ajunge la luceafărul între gregarii acestei mişcări, la Şa
guna. Era de lipsă să arătăm, că temelia literaturii noa
stre religioase o formează cărţile rituale, pentruca să pu
tem spune, că şi Şaguna, ajuns episcop în Sibiiu, tot nu
mai cărţi rituale a> găsit în biserica sa, şi din acestea prea- 
puţine având o înfăţişare mulţumitoare. Deci atât lipsa unora, 
cât şi neajunsurile altora din cărţile rituale ii impuneau lui 
Şaguna prima îndatorire pe terenul literar: de a tipări şi 
retipări cărţi rituale continuând în felul acesta opera tra
diţională a vechilor vlădici ardeleni.

Dar Şaguna nu se puteâ restrânge numai la acope
rirea, prin cărţile de slujbă, a trebuinţelor curat bisericeşti.

Cel care ardeâ de dorul de a contribui pe toate că
rările, la mersul înainte al neamului său, nu se puteâ mul- 
ţăml numai cu munca pentru desrobirea şi înălţarea bise
ricii sale, ci trebuiâ să îmbrăţişeze toate ramurile de ma
nifestare culturală-naţională a poporului, pe care-1 păstoreâ.

Supt raportul acesta grija lui Şaguna se îndreaptă 
asupra celui mai valoros factor al vieţii culturale: asupra 
şcoalei. Cu deosebire şcoala poporală, care a găsit-o în 
starea cea mai slabă şi mai înapoiată, era firesc să-I preo
cupe pe Şaguna, mai mult, decât toate celelalte probleme 
culturale.

Şi într’adevăr, învăţământul dela sate, creşterea şi cul
tivarea poporului prin şcoală a fost, dela începutul păstoririi

sale, un punct cardinal în programul său de activitate, a 
fost una din problemele, pentru cari poate mai mult a os
tenit şi a jertfit.

Din aceste străduinţe ale lui Şaguua se desface a doua 
îndatorire a sa pe terenul literar: aceea de a sprijini tipă
rirea de cărţi şcolare, cari lipseau aproape cu desăvârşire.

Şaguna a şl simţit lipsa aceasta, îndată ce a întemeiat 
câteva şcoale şi aşezăminte culturale, dar mai cu seamă 
dupăce a văzut înfiinţat, în condiţiuni mai mulţămitoare, cel 
mai de frunte aşezământ pentru cultura clerului şi a dăs- 
călimii sale: Seminariul teologie-pedagogic din Sibiiu.

— „Am cunoscut — zice dânsul — numai decât ne
cesitatea cea mare şi arzătoare pentru unele cărţi bisericeşti 
şi şcolare, care nu iertâ, fără paguba imediată a binelui co
mun, amânarea retipăririi unora, a compunerii şi a edării 
altora, dintre care cele bisericeşti toate le-am retipărit, iar 
dintre cele şcolare şi ştiinţifice, unele le-am compus eu, 
altele le-am încredinţat unor bărbaţi de ştiinţă spre com
punere ori spre traducere şi aşa le-am tipărit pe toate în 
tipografia, care am fondat-o eu şi o-am dăruit bisericii noa
stre din Ardeal“.1)

Mărturisirea aceasta a lui Şaguna sprijineşte, în chipul 
cel mai elocvent, afirmaţia noastră, că îndemnul principal 
al activităţii sale literare a fost: trebuinţa.

Literatura didactică lipsiâ cu desăvârşire. înainte de 
Şaguna abiâ aveam câte-o şcoală poporală în satele mai 
de frunte sau în oraşele eu poporaţie românească mai veche

*) Cf. Prefaţa Comp. de Drept, caiionic, Sibiiu, 1868, p. XII,
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Tot ce poate pune în mişcare 
fantasia masselor se arata acestora 
în forma unei icoane clare şi co
vârşitoare, desbrăcată de orice înţe
les lateral, şi cel mult dacă e aso
ciată de unele fapte miraculoase şi 
misterioase. De es. o învingere mare, 
o minune mare, o crimă mare, o 
nădejde mare. O sută de crime mai 
mărunte, ori o sută de nefericiri 
mai mici, nu vor esercia asupra fan
tasiei masselor nici cea mai mică 
eficacitate, pe când o singură crimă 
mare, o singură mare nefericire, chiar 
dacă nu ar fi atât de ucigătoare, ca 
cele o sută de nefericiri mai mici, 
sgudue adânc fantasia masselor. E- 
pidemia influenţei, în urma căreia au 
murit înainte cu câţiva ani vre-o 
cinci mii de oameni în Paris în câ
teva săptămâni, nu a avut nici un 
efect asupra fantasiei poporului, din 
motivul, că nu s’a arătat această a- 
devărată hecatombă în icoană vizi
bilă, ci numai în rapoarte zilnice 
statistice.

O nefericire însă, care ar fi se
cerat, nu cinci mii, ci numai cinci 
sute de vieţi omeneşti, dar într’o 
singură zi, pe un loc public, în faţa 
mulţimei, ca de es. prăbuşirea unui 
pod, — ar fi avut, din contră, cea 
mai groaznică influenţă asupra i- 
maginei mulţimei. Nefericirea unui 
călător de pe mare, despre care cu 
greşală să afirmase, că s’a nefericit 
pe mare, a ţinut în încordare e- 
strem de mare fantasia mulţimei, 
opt zile dearândul. Dar statistica 
ne arată, că în acelaşi an s’au scu
fundat o mie de corăbii mari cu 
mii de oameni. Şi cu perderile a- 
cestea succesive, cari au cerut atâ
tea jertfe de vieţi omeneşti şi de 
marfă scumpă, nu şi-a bătut capul 
mulţimea atâta, cât cu singuraticul 
călător!

Nu faptele sunt deci motorul, 
care pune în mişcare fantasia po
porului, ci felul cum vin faptele a- 
cestea împărţite şi presentate po
porului. Putem să spunem aşa, că 
prin acoperirea lor ele au să pri
mească o icoană captivantă, care 
umple şi mişcă sufletul. Şi celce 
cunoaşte măestria de a irita imagi
nea mulţimei, cunoaşte şi măestria 
de a guverna, de a stăpâni imagi
nea mulţimei!

C hestiuni pastorale.
„Duhul nu-1 stângcţi“. . .

Nu e întlia-oară, că biserica trăeşte 
în vremuri, când între credincioşi preva
lează oei ignoranţi, surz’, orbi, stupizi şi 
împotrivitori viziunii cereşti. Asemenea 
stări au fost când s’au ivit profeţii israil-

teni şi însuşi Isus Cristos. Şi graniţa 
decadenţii morale o a marcat păşirea ace
stor luceferi, în nopţi întunecoase şi fără 
candela de veghere.

Iu biserica noastră era tradiţiilor pa
triarhale e pe isprăvit. Uitaţi vă la bise
ricile din ce în ce mai rar cercetate în 
Dumineci şi sărbători şi la vestejirea sen
timentului de evlavie, care însoţea pe vre
muri slujbele bisericeşti!

Poporul de azi e chemat a-şi păstra 
credinţa, a-şi deschide mintea, a şi lărgi 
inima.

Intâiu a şi păstra credinţa. A pă
stra simţul realităţii sufleteşti. Să nu ne 
despărţim de încrederea în Dumnezeul cel 
viu, pe oare l-au cunoscut părinţii noştri. 
Să ne mutăm sălaşul în realitatea vieţii 
religioase şi în presenţa ajutorului divin; 
a fi religioşi în harul duhului şi în sfin
ţenia cugetării într’o vreme când oamenii 
aşa de mult uită a fi religioşi.

Primejdia oea mare a vremii e, că 
creştinii nu pot vedea pe celce este ne 
văzut şi nu trăeso în presenţa Tatălui, 
care este în ascun3. Primejdie e, că ei 
pot fi mulţămiţi a păstra părerile credin
ţei, pe aceasta o întunecă şi rămân fără 
sensul neperitor despre realitatea lui Dzeu, 
căreia singur i se cuvine numele cel no
bil al credinţei.

Cum să păşească preotul între ast
fel de oameni? Aici găsesc o mare neo- 
rientare.

Să te sui pe amvon, ori să vânturi 
în gazetă problema metafisioă a treimei 
nu e satisfăcător, când oamenii dubitează 
esistenţa personală a lui Dumnezeu, ori 
canoane, când ei nu admit altă lege deoât 
a majorităţii.

Isus a z’s: „Eu am venit, casă aveţi 
viaţă veoinică, ca să te cunoască pe tine 
— unul adevărat Dzeu şi pe Isus Cri
stos — pe care î-ai trimis.* Deoi nu ar
gumentaţii şi lista atribuţiilor, oi a le da 
viaţa care aduce sufletului cunoaşterea de 
Dumnezeu.

Uu om poate fi un teolog savant, 
care să ştie ori să creadă că ştie toiul 
despre Dz9u, natura, atributele* conduce
rea lui — şl să nu aibă espsrienţa perso
nală a împreunării ou el. Şi în schimb 
sunt mii de oreşfcini, cari au această ex
perienţă în vitţ* lor, şi întrebându 1: Ce 
ştii oă e Dzeu? — nu poate să-ţi dea răs
puns.

Câţi oameni nu cunosc legile sbo 
rului şi nu sunt în stare a sbura, măcar 
ca si o mică albină dintr’o floare în alta.

Aceeaşi imposibilitate ca şi a esplioa 
unui orb pădurile şi munţii, laourile, plan
tele şi florile din natură.

Problema vifţ i religioase. . . a sus
ţinea duhul în viaţi, a nu 1 stânge, e a 
susţinea roadele duhului: iubirea, bucu
ria, paoea, îndelunga răbdare, bunătatea, 
mila, credinţa, cumpătarea.

Şi a întoarce pe oameni la credinţă 
e a-i înălţa în astfel de viaţă, care pro
duce în suflet esistenţa iubirei, bucuriei, 
păoii etc.

A interpreta această viaţă e pro
blema preotului de căpetenie. Aioi e te
meiul îndreptăţirii la viaţă a preoţilor. 
Oamenii nu pot merge singuri la Dzeu. 
In orioe om e o putere de apreoiare a 
musicii, dar puţ'ni oameni pot da espre- 
sia musicei, care doarme în intern. De 
aceea a trebuit să fie un geniu, oare să

interpreteze musiea. Atunci răspunde mu
stea în flecare om. Mulţi nu pot desemna 
şi zugrăvi propriile lor simţăminte arti
stice, dar când le interpretează artistul, 
recunoaştem frumseţa.

Unii oameni n’au esperienţe religi
oase. Sunt ca Iov. . . să dorească cum el 
a dorit: „O de l-aş cunoaşte!*. . . Unii au 
esperienţe vagi, nedefinite, întunecate, 
preotul să le trezească, să le formuleze şi 
prin cuvintele lui să le dea espresie îna
intea Tatălui ceresc.

Preot. T r, Scorobeţ.

A părarea  „poporanism ului“ .
(Urmare).

Nu e vorba aioi de materialul fol
klorist, ci de însăşi poezia populară oa 
poezie, şi ea nu numai poate, ci trebue 
considerată ca un produs estetic de cea 
mu mare însemnătate, fără a înceta să-şi 
păstreze anonimatul ei firesc.

Am citit adineauri poezia cu şoimul 
şi fraga. Este vre-o îndoială despre frum- 
seţi şi prin urmare despre valoarea ei es 
tet că? Şi ce are a face aioi chestia a- 
nonimatului? Poezia este şi rămâne ano
nimă, dar aceasta nu o împedecă de a fi 
din cele mai frumoase, de a exprima nu 
numai o simplă simţire lirică, ci cumz’oe 
A'ecsandri într’o notă (pag. 32) „o filozo
fie adânoă*.

Asemenea când citim în Hora (pag. 
369), oare începe ou nişte cuvinte de rând 
oa dela sat:

Bade trandafir frumos,
Vrut-ai să te-arăţi duios,
Dar te-ai arătat ghimpos 
Şi din minte nu m’ai scos,
— „Vai leliţă din cel sat,
Ce-ai cerut şi nu ţi-am dat?

Şi apoi oontiuuă:
Cerut-ai faguri de miere,
Eu ţi-am dat buzele, mele;
Cerut-ai o viorea,
Ţi-am adus inima mea“.
— „Dacă vrei dragoste-aprinsă,
Adă-mi gură neatinsă
Şi o inimă fecioară 
Ca apa dela isvoară“.

Ce importă, oă înălţimea etioă aşa 
de frumos esprimată în versurile din urmă, 
nu se poate atribui unui anume poet, oi 
este toomai în anonimatul ei o dovadă a 
idealismului, pănă la care se poşte ridica 
inspiraţia curat populară?

D-ta pari a atribui acestui gen de 
poezie mai puţină însemnătate estetică; 
dar te rog să-ţi aduoi aminte de consta
tările istoriei literare din ţări cu o cul
tură mult mai veche, d. e. din Anglia şi 
din Germania; cum la Eogbzi dela pu
blicarea poeziilor populare de Percy (1765) 
şi la Germani dela cea analosgă a lui 
Brentano şi Arnim (Des Knaben Wan- 
derhorn 1806—1808) datează o renaştere 
a poeziei lirice în literatura lor cultă.

Şi în contra culegătorilor Brentano 
şi Arnim s’a adus imputarea, că au în
tocmit poeziile populare, dar mai târziu 
meritul lor s’a recunoscut pe deplin, 
„fiindcă — după oum se esprimă o carte 
de şcoală — ou un tact admirabil au ştiut 
să scoată chintesenţa poeziei, cu oare să 
producă cea mai adâncă impresie“. Pe 
urma unor asemenea publicări s’au ivit 
poeţii lirici cei mai răspând ţi ai litera
turii germane d n secolul tre.ut, Heine 
Lenau, Uhlacd (el însuşi culegător de poe

zii populare), ca şi mai înainte Bürger, 
ostensibil inspireţi de formele şi limba a- 
celor manifestări anonime ale neamului 
lor şi prin ei s’a desăvârşit opera înce
pută de olasioii anteriori, adecă s’a sta
tornicit în societatea cultă a Germaniei 
predomnirea limbii şi literaturii naţionale, 
cu înlăturarea celei franceze, aşa de pu- 
ternio ocrotită mai înainte de însuşi Fre
deric cel Mare.

Tot aşa s’a întâmplat şi la noi, unde 
evo'uţiunea nu este încă desăvârşită. A'e- 
osandri a adunat poeziile populare pentru 
a da elementului naţional celui mai s’gur 
putinţa unei desvoltăn temein’ce în lite
ratură şi le a întocmit aşa (d-ta zici: cu 
a'â'a dulcegărie sentimentală, eu z'o cu 
atâta potrivire la receptivitatea contimpo
ranilor), încât să poată pătrunde în socie
tatea înaltă. Este caracteristic că cea 
dintâi, oare simte şi reounoaşt9 acest me
rit al lui Aleoiandri, e însăşi Elena Doamna, 
care zice în răspunsul ei la dedicaţia poe
tului: „Fără a ridica ceva din oaraoterul 
naiv al expresiei poporale, aţi mlădiet ou 
o rară fericire forma acestor încercări în- 
tâietoare*.

Cu aoesstă „mlădiere* a pătruns poe- 
z'a populară în sufletele noastre. Emi- 
nesou s’a inspirat de-a dreptul dela ea, 
Coşbuc şi Goga se desvoltă pe arma lui, 
iar în miile de şcolari şi studenţi ai g> 
neraţiunei de astăzi lucrează mai departe 
formele acestor poeţi astfel învioraţi, şi 
încetul ou înoetul rădăoina populară îm
plântată de Alecsandri creşte şi rodeşte în 
toate direcţiile.

Această mişcare se face dela sine 
prin puterea oovârşitoare a plăsmuirilor 
frumoase. O ioe silă, orice violenţă nu 
poate fi deoât dăunătoare. Să se producă 
numai opere de adevărată valoare, nu de 
valoarea îndoioasă exagerată prin şovi
nism, şi sooietitea înaltă va fi câştigată 
prin atraoţia firească a frumseţei.

II.
Am stăruit poate prea mult asupra 

explicărei unei controverse, însă tot oe 
priveşte poezia populară merită oea mai 
mare luare aminte, iar opera lui Vasile 
Alecsandri va găsi pururea in Academia 
Română un cuvânt de apărare, de laudă 
şi de recunoştinţă.

Viu acum, iubite col.g, la partea a 
doua a interesantului d tale studiu şi am 
şi aici mulţămirea să constat la început 
o comunitate de vederi îa privinţa criti
cei teoretice a „poporanismului“.

Ce e drept, tu  te pot urma în es- 
punerea doctrinei economioo-istorioe a lui 
Loria şi a „miragiului* introdus de el. 
Vârsta la care am rjuns m’a făcut mult 
mai reservat f: ţă de nişte teorii sociale 
ou aparenţe ştiinţ’fioe, cari păcătueso de 
regulă prin generalisări pripite. La con
cepţia lui Loria sa poate răspunde, tot 
aşa de pe deasupra cu spirituala obser
vare a lui d’Avenel: „Dans sa marche 
lente, la civilisation a recherohé le beau 
bien avant l’utile. E le a excellé â faire 
des statues ou des temples avant de faire 
des lampes ou des parapluies ; eile a su 
éorire avant de savoir se chauffer et a 
dóiouvert le pinceau avant la fourchette“. 
Ceeace s’ar putea resuma pe româneşte 
ou o vorbă mai simplă: omul s’a gândit 
să-şi faoă biserioi înainte de a-şi face ham
bare.

Cu atât mai puţin te voi urma îu 
propunerea de leacuri pentru tămăduirea

şi mai bogată. însăşi starea culturală a poporului nostru 
eră apoi mult prea primitivă, decât să fi putut creâ câţiva 
autori de cărţi şcolare, dupăce pregătirea învăţătorilor în
săşi se reduceâ la practicarea cetitului şi a scrisului.

Adevăraţii cărturari români se îndeletniceau cu che
stiuni de ştiinţă mai înaltă, şi afară de George Şincai şi 
George Lazar, abiâ mai cunoaştem vre-unul, care să se fi 
coborât la alcătuirea de manuale pentru tineretul şcolar. 
Dar Şincai îşi pierde, în scurtă vreme, slujba de director 
general al şcoalelor româneşti şi cu aceasta încetează şi 
activitatea sa pe terenul didactic. Dascălul George Lazar 
e silit să treacă în Ţara Românească şi să-şi închine acolo 
sufletul său cel luminat, pentru a sădi dragostea de cartea 
românească.

Şi astfel, Şaguna, când ia supt ocrotire bisericească 
şcoala poporală confesională, nu găseşte nici cărţile nece
sare, nici cărturari, cari să ’nvârtească condeiul. I-a trebuit 
mai întâi timp, pănă să-şi creeze o samă de oameni învă
ţaţi, cu deosebire profesori la seminariul din Sibiiu, cărora 
să le încredinţeze pe urmă sarcina de a serie sau a traduce 
în grabă manuale pe seama şcoalelor.

Fe terenul literaturii bisericeşti însă nu aveâ aproape 
nimic şi pe nimeni. Bisericile erau, cum însuşi ne spune, 
lipsite de cele mai trebuincioase cărţi rituale, iar de opere 
ştiinţifice superioare nici nu putea fi vorbă. Ogorul acesta 
eră înţelenit şi nu eră cine să-l brăzdeze decât singur Şa
guna, care se ’ndeletnicise cu studii teologice şi care, în 
virtutea poziţiunii sale arhiereşti, se simţiâ îndatorat să lu
creze şi în direcţiune ştiinţifică.

— „Nu am obieeiu, — zice însuşi cu un prilejJ) — 
a umblă pela baluri şi teatre, ci şed acasă  lâ n g ă  că r ţile  
m ele, pentrucă simţesc ponderozitatea chemării mele arhi- 
păstoreşti“.

Iată o mărturisire, care ne este eu atât mai preţioasă, 
cu cât ne înfăţişează pe Şaguna în lumina cea frumoasă şi 
strălucitoare a a rh ie reu lu i că r tu ra r .

Da, mitropolitul Şaguna, spre deosebire de mulţi cle
rici înalţi, şedeâ acasă şi când ocupaţiile îi dădeau răgaz 
sau când împrejurările nu erau priincioase pentru lucrări şi 
călătorii cu scopuri politice, se retrăgeâ în liniştea biblio 
tecii sale bogate şi acolo, in înţeleaptă tovărăşie a cărţilor, 
cetiâ, studia şi scriâ cu osârdie. Scriâ aceeace nu erâ scris, 
aceeace trebuiâ mai în grabă şi ser â aşâ cum putea, mai 
rău sau mai bine. Iar când nu erâ in stare să isprăvească 
singur, îndemnă şi sprijiniâ la scris pe cei din apropierea 
sa. Descoperindu-le lipsurile, îi îndrumă cum să scrie, re- 
vedeâ şi îndreptă însuşi lucrările lor şi le trimiteâ la tipar 
să vază lumina şi s’ajungă, cât mai grabnic, în mânile ce
lor, pentru cari se alcătuiseră. Supt raportul acesta găsim 
o notă de înrudire între Şaguna şi Eliade-Rădulescu, părin
tele literaturii româneşti. Şi unul şi altul scriu cu zor, scriu 
fără încetare, îndemnând, în acelaş timp, şi pe alţii să scrie 
mereu.

E un timp acesta de muncă spornică şi entuziastă, 
care ne cucereşte şi ne înalţă, ori câte defecte şi neajun
suri ar aveâ.

Şaguna, mânat de dorinţa de a umpleâ toate golurile, 
desfăşură o activitate literară bogată. Şi după mulţimea cu- l

l) Cf. „Telegraful Român" a. 1865. Nr. IX,

noştinţelor şi după dragostea inimii sale pentru muncă, ar 
fi produs de sigur şi mai multe roade pe terenul literar, 
dacă ar fi trăit mai mult şi dacă, în cursul vieţii, mulţimea 
grijilor şi afacerilor de altă natură nu i-ar fi zdruncinat li
niştea necesară. Tot ce a alcătuit însă Şaguna supt ra
portul ştiinţific a fost o muncă săvârşită, aşa zicând, p e  
apuca te .

Iar constatarea aceasta, făcută pe temeiul mărturisi
rilor sale proprii, credem, că trebuie să ne servească nu 
numai ca un titlu mai mult la admiraţia şi recunoştinţa, 
cu care i datorăm, ci ea ne poate sluji totodată ca cea mai 
dreaptă măsură, ca cel mai potrivit criteriu la apreţierea 
operei sale literare.

Iu temeiul acestor consideraţiuni se poate susţineâ 
cu drept cuvânt, că, apreţiat după mulţimea scrierilor sale, 
Şaguna a fost un a rh ie reu  în v ă ţa t în accepţia cea mai largă 
a cuvântului şi’n vederea unor trebuinţe adânc simţite a  
d es fă şu ra t o a c tiv ita te  lite ra ră  de  o necon testa tă  va loare.

Activitatea aceasta, avându-se în vedere nevoile şi la
cunele schiţate mai sus, trebuiâ să se împartă în trei di
recţiuni principale, şi anume:

a) A lc ă tu ie ş te  însuşi lucrări literare, cu deosebire ma
nuale de învăţământ din ramul ştiinţelor teologice sau scrieri 
de polemică bisericească.

b) R e tip ă re ş te  cărţile rituale cu’mbunălăţiri în limbă şi 
esecutare şi înzestrându-le cu prefeţe instructive.

c) în c re d in ţe a ză  -unor bărbaţi destoinici alcătuirea de
manuale şcolare, cari le revede însuşi înainte de a eşi în 
tipar. _______ _ (Va urma).
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stării noastre aotuale prin .maiştri şi a- 
teiiere în toate sitele“.

Prefer şi mă grăbesc să mă pun ală
turi de d-ta când zici: „La toate celelalte 
popoare cauzele eoonomicß ale mişcărilor 
sociale se ilusionează, iar poeţii sunt a- 
demeniţi da miragiul unor nobile simţiri; 
la noi şcoala poporrnistă printr’o abc-ra- 
ţiune a tuturor sentimentelor estetice, îi 
ţine într’o mediocritate revoltătoare*.

De mult era cunoscută cererea unor 
sooialişti-poporanişti, cari se amestecaseră 
în ale esteticei şi îndemnau pe scriitori 
să se ocupe exolusiv de miseria deselor 
de jos şi de vinovăţia celor de sus. Dar 
dacă toate tendinţele şi intenţiile .utili
tare“ sunt dăunătoare în artă, cel puţin 
tendinţa învrăjbirii olaselor a rămaâ ou 
desăvârşire stearpă în producerea de o- 
pere frumoase. (Va urma).

N O U T Ă Ţ I .
Dela „Academia Română“. Mem

bru corespondent în secţiunea istorică a 
„Academiei Române* a fost ales şi dom
nul D r . G eorge P opo v ic iu , proto presbiter al 
tractului Lugoj şt deputat în dieta uDgară.

*
Doamna Annţa Vlad, soţia domnu

lui deputat D r . A u r e l V la d , care eri, în 
16 Iunie n. avea să-şi înceapă pedeapsa 
de o lună de z'le temniţă de stat. pen
tru agitaţie, în închisoarea din Raab, a 
fost graţiată din partea Maiestăţii Sale 
Regele ţării, la propunerea ministrului de 
justiţ'e Ghiinter.

Dela oficiul de poştă şi telegraf 
din Sibiiu primim următorul comunicat: 
Se aduce la cunoştinţa publicului, că în 
urma dispoziţiilor mai nuoi, orele oficioase 
pentru primirea scrisorilor reoomandate în 
zile de dumineci şi sărbători s’au stabilit 
dela 8—11 nainte de amiazi şi de!a 2—6 
după amiazi. T elegram e , atât îa zile de 
sărbători, cât şi în zile de lucru, se pot 
expeda ori când, şi s iv a  ş i n o a p te a ; şi a- 
nume: în zile de lucru dela 7 dimineaţa 
până la 9 seara, în zile de duminici şi 
sărbători dela 7 dimineaţa până la 6 după 
amiazi în localităţile din p a r te r  ale poştei; 
iar în altă vreme, adecă dela 9 seara în
colo sau dela 6 după amiazi pănă la 7 di
mineaţa în localităţile din etaj, cu intrare 
din strada Baier.

In contra culorilor săseşti. Epis
copul Teutsoh din Sibiiu al saşilor avea 
să treacă în vizitaţia sa canonică printr’o 
comună din apropierea Reghinului, împo
dobită cu tricoloruri ungureşti şi cu al- 
bastrul-roşu al saşilor. Cu puţin timp mai 
nainte d’a intra în comună, jandarmii, la 
porunca unui protopretore ou numele Kö- 
rössy, au dat jos culorile săseşti. Faptul, 
cum scrie organul sibian »S. D. T.*, a 
produs cea mai adâncă indignaţiune între 
saşii din Reghin.

Campanila veueţiană, care se prăbu
şise în 1902, s’a reolădit deja pănă la o 
înălţime de 60 metri. Se speră, că în 
doi ani se va ridica pănă la 100 metri, şi 
că în 1911 clădirea va putea fi inaugu
rată. Din Veneţia se mai vesteşte, că la 
catedrala Sân Marco s’au observat în u- 
nele locuri cum zidurile s’au cufundat de 
10 centimetri; cupola a trebuit să fie prop
tită. Pământul Veneţiei se vede, că nu 
mai supoartă greutăţile clădirilor, şi mân
dra catedrală alăturea cu palatul dogilor 
ar fi deja pe calea perioiunii. Se pare, 
că vorba poetului „S’a stâns viaţa falnicei 
Veneţii“ va primi un înţeles şi mai jalnic 
într’un timp nu tocmai depărtat.

*
Evreii din capitală. Comunitatea 

izraelită din Budapesta a primit învoirea 
ministerială d’a înfiinţa acolo un liceu 
evreesc... *

Laptele ca tauri, de care fraţii noş
tri spanioli nu se pot încă desbăra, se do- 
vedeso în z'lele din urmă unul din spor
turile cele mai primejdioase. In Madrid 
şi în alte oraşe au fost răniţi greu zece 
luptători în Dumineoa treoută; mulţi au 
rămas morţi în arenă, străpunşi de coar
nele taurilor. *

Lui Mac Mahon, eroului dela Ma
genta, i se va desveli monumentul îa o- 
răşelul său natal Autun din Franţa.*

O destituire. Saveta Stoienovioi, în- 
văţoare gr. or. sârbă, s’a maritat după în
văţătorul romano-oatolic Franoiso Kron. 
In oontraotul de căsătorie s’a stabilit, că 
îşi vor oreşte copiii în religia rom ano-ca tc-  
I c ă .  Consistorul gr. or. sârbesc ooupân- 
du-se în zilele acestea cu afacerea, a des
tituit pe învăţătoare.

*

Moştenitorul nostru de tron la Si
naia Scriu ziarele ziarele din Bucureşti, 
că e stabilit acum în mod definitiv, că 
Alteţa Sa Arhiducele F rancisc  F erd in a n d , 
moştenitorul nostru de tron, va sosi la 
Sinaia în 10 Iulie nou, şi va sta în csa
téiul Peleş trei zile. S’a ararjst deja în 
castel un apartament special jeutru înal
tul oaspe, în onoarea oăruia se va da re- 
presentaţiune teatrală de diletanţi din 
înalta sooietate şi concert.

*
După şase ani dela omorârea Rege

lui Alexmdru şi a reginei Draga, z arele 
din Belgrad efiă, că situeţ’unea actuală a 
Sârbiei nu numai nu s’a îmbunătăţit, oi 
dimpotrivă s’a înrăutăţ t şi mai mult.

*
Grevă. Din Deva se depeşeeză, că 

în minele de aur de lângă B r a d  s’au pus în 
grevă 1600 de ,lucrători. Car urcare
de plată.

*

Cutremure puternice, se anunţă din 
Franţa de sud. Iu mai multe oraşe s’au 
dărâmat case şi biserici. Sunt pănă acum 
peste 70 de morţi şi număroşi răniţi sub 
ruinele oaselor. Locuitorii sunt lipsiţi de 
hrană şi locuinţe. Pagubele se ridioă la 
10 milioane de franci.

•
Bancă — de prisos. In satul Ţebea, 

lângă Baia de oriş, este pe osie a se în
fiinţa o banoă sub numirea „Matca“. E- 
xistă deja în Brad o bancă însemnată, 
care are oapital şi fonduri d’sjuns pentru 
trebuinţele celor ce caută credit; şi aşa 
banca d6la Ţebea n’are rost. Institutele 
noastre financiare însoţite au luat tocmai 
acum hotărârea d’a nu sprijini fondarea 
de întreprinderi, oare nu sunt justificate 
de necesităţi economioe.

*
Panoramă universală. Pe prome

nada Bretter din Sibiiu a deschis dl I. 
Barbu o „panoramă universală perma
nentă*, unde se pot vedea frumoase ta
blouri de oraşe, porturi şi ţinuturi. Pa
norama e bine instalată şi e vrednică d’a 
fi cercetată. *

Noul Sultan. Deputaţiunea, care a 
notificat la Viena urcarea Sultanului Mo
hamed V. pe tron, a declarat un lucru, pe 
care adevăraţii turci nu prea pot să-l 
oreadă, oă adecă în anul vitor sultanul va 
face o vizită diferitelor curţi europene, 
începând cu Viena. In anul acesta sulta
nul îşi va vizita, se zise, ţara sa proprie. 
Mai mulţi membri din familia imperială 
turcească vor pleca în străinătate, unde se 
vor înscrie la universitate, sau vor întră 
în servioiul armatelor străine, — tot lu
cruri neturoeşti... *

Din Cernăuţ. Reprezentaţiile tea
trale aranjate de societatea muzicală „Ar
monia* îu Cernăuţ au fost jucate cu vervă 
artistică de diletanţii oernăuţeni. Atât o- 
pereta „G ra in  n o u “ de Porumbescu, cât şi 
„Ş eză to a rea* dlui Dr. T. Brediceenu, au 
făcut bună impresiune. Melodiile din .Şe
zătoare“, duioase şi originale, au fost in 
delung aplaudate; dlui Brediceanu i s’au 
făcut din partea publicului cele mai căl
duroase ovaţiuni, iar societatea muzicală 
i a prezentat în semn de recunoştinţă o 
cunună de lauri. *

Băile dela Sângeorzul romfta s’au 
desch’s la 1 Iunie. Localitatea este una 
dintre cele mai căutate de publicul ro
mânesc. Are băi reci şi calde, şi aer de 
brad. Medicul băilor este dl Dr. A. Monda. 

*
Congresul internaţional antialcoolic 

al 12-lea, se va ţinea în 18—24 Iulie la 
Londra, sub preşedinţia de onoare a du
celui de Conaught. Vor fi reprezentate 
oele mai multe societăţi antialcoolice din 
ţară şi din străinătate.

#
Academie de drept în Muntenegru. 

Până acum muntenegrenii urmează cursu
rile ia facultăţi străine, mai ales austriaco. 
Principele Nichita vrea să înfiinţeze în 

iCetinie o facultate de drept muntene- 
grină, ou profesori aduşi din Agram şi 
Belgrad. *

Curăţenia uliţelor pe sate. In mi
nisterul de interne se vor lua în curând 
dispoziţii privitoare la curăţenia publică. 
E vorbă, ca primăria comunală să fie fă
cută responzabilă pentru măturarea uliţelor 
în  fiecare să p tă m â n ă ;  iar proprietarii sau 
chiriaşii să fie responsabili tot asemenea 
pentru curăţenia din curţile lor. Negli- 
genţa se va pedepsi întâia oară cu cel 
puţin 10 cor., a două oară cu minimul de 
25 cor. Jandarmeria va ţinea oontrolul.

Cursul de împletit unele din I 
ISacel.

Comitetul oentral el „Reuniunii ro
mâne de egricultură din comitatul Sibiiu“, 
luând ou multă plăcere la cunoştinţă co
municatul dlui P. D rá g íts , primpretor în 
Sălişte, totodată membru în comitetul oen 
trai, comunicat referitor la cursul de îm
pletit nuele ţinut în comuna Săcel, cum 
şi faptul îmbucurător, că dsa a întrevenit 
la locurile competente pentru aranjarea 
de asemenea cursuri anume în comuna 
A c iliu  pentru împletitul de nuele, iar în 
G u ra râ u lu i pentru pregătirea de unelte e- 
conomioe (juguri, furci, greble de lemn, 
părţi de car etc.), a hotărât totodată să 
dea publicităţii în întregime procesul ver
bal, dresat la încheierea cursului, oare e 
următorul:

Proces verbal.
A z i  a n u l 1 9 0 9  lu n a  M a r tie , z iu a  a 9-a .

Noi subsemnezi membri ai primăriei 
comunale, ai oomitetului şi epitropiei pa
rohiale din localitate, întrunindu-ne în lo
calul de in s tru c ţiu n e  a l cu rsu lu i de in d u str ie  
de casă (împletit de nuele) aranjat de co- 
m isiunea  econom ică com ita tensă  în comuna 
Săcel cercul Sălişte, sub îngrijirea R e u n iu n ii  
de a g ricu ltu ră  rom âne d in  acest <omitatu , fiind 
de faţă şi primpretorul cercului, sub con
ducerea notarului oeroual Valeriu Pop, — 
am luat ou plăcere la cunoştinţă din hâr
tia ofioiului pretoriai nrul 316/909, că Reu
niunea română de agricultură din comitat 
a pus la disposiţie pentru premiarea ele
vilor, care au cercetat cursul şi s’au di
stins prin diligenţă şisârguinţă, 10 cor., iar 
despăiţîmântul Sălişte ai .Asooiaţei* alte 
10 cor. şi Oassa de păstrare (reuniune) în 
Sălişte 20 cor, şi luând în revizuire toate 
lucrările săvârşite am făout următoarele 
constatări:

1. Cursul s’a început în 8 Februa
rie şi să termină azi în 9 Martie 1909. 2. 
Cu conducerea lui a fost conorezut învă
ţătorul loan Patachi. 3. Instructorul a fost 
George Hoprich din Cristian, mâestru cua- 
lifioat. 4 Cursul 1 au freouentst regulat 
14 elevi şi 3 mai puţin regulat. 5. Cursul 
a durat 28 zile. 6. S’au confecţionat 63 
bucăţi de lucrări, parte din nuele din ră 
chite neourăţite, parte ou nuele curăţite, 
şi enume: 6 coşuri de căruţe ou şirigle 
din nuele necurăţite de cosje, 20 coşeroi 
rotunde cu mânere de răchite verzi, 4 co
şeroi în patru uDghiuri din räch te verzi 
neourăţite, 6 coşeroi de poame din răchite 
verzi, 11 coşeroi albe de răchite ourăţite 
(corfe de mână) împletite des şi 6 ocşeroi 
albe de răchite curăţite (corfe de mână) 
împletite larg, 3 coşeroi de răch’te cură
ţite pentru poame (fără mâneriu), 1 co
şarcă de răchite curăţite pentru haine (ru- 
fărie), 1 coşarcă de răchite curăţite pentru 
pâne (cu 2 mânere), 4 corfe în 4 unghiuri 
(geamantan) pentru rufe reote haine, 1 
coş de hârtie pentru birou, 1 damijană 
(sticlă de vre-o 8—10 litre) îmbrăcată în 
nuele ourăţite. 7. Materialul din care s’au 
confecţionat lucrurile aci sub punct 6 în
şirate s’a procurat pe spesele comunei 
dela firma Reitzer Lipot et comp. din Se- 
ghedin. In greutate materialul procurat 
cumpăneşte 1000 klgr., costă 140 oor. şi 
porto 43 cor., ou totul 147 oor. La ace
sta adăugat încălzitul cu 22 cor., lumina
tul cu 1 cor., costă susţinerea acestui curs 
170 cor. 8. Trecerea oare au aflat lucrările 
la obşte ne pare a fi destul de satisfăcă
toare, convingere definitivă vom câştiga 
la valorisarea lucrurilor oonfeoţionate. 9. 
Dintre freouentanţi s’au distins p iu sâr- 
guinţă mai mulţi, dar în special 1. Val. 
Diăgan nr. c. 139. 2. George G. Maorea 
nr. o. 235. 3. loan Const. Dicu nr. o. 93. 
4. George A. Pipernea nr. c. 183 şi 5. I. 
Dicu nr. o. 70, de aceea şi propunem a 
fi premiaţi în chipul următor: 1. Valeriu 
Drăgen cu 12 oor. 2. George G. Maorea 
ou 10 cor. 3. loan C. Dicu cu 8 oor. 4. 
George A Pipernea ou 6 cor. 5. loan N. 
Dicu ou 4 cor. Laolaltă 40 oor. 10. Lu
crările confecţionate să se valoreze vân- 
zându-se în Dumineca proximă publioului 
de aioi prin lioitaţiune publică. 11. Pre
ţuirea obiectelor confecţionate are a se 
faoe din partea primăriei comunale ou con
cursul măestrului instructor. 12. întrucât 
obiectele confecţionate nu s’ar putea vinde 
la licitaţiunea publică de Duminecă în co
mună peste preţul de estimare, primăria 
va îngriji ca obiecte’e nevândute să se 
cărăuşească luni în târgul comunei Silişte 
şi să se vândă acolo prin licitaţie.

La orele 8 a. m., primpretorul cer
cului, asistat de membrii juriului numit, 
în presenţa frecuentanţilor, după câteva 
cuvinte de introducere, au luat în seamă 
toate lucrările primind desluşiri dela mă- 
estrul instructor, care lucrări s’au făcut 
la început şi oam a înaintat freouentanţii 
la luorări mai complicate şi desăvârşite.

S’a constatat îndeosebi, că cursul de 
I instruoţiune a succes în mod îndestulitor 
I şi oă freouentanţii şi-au oâştigat o dexte

ritate corăspunzătoare întru manuarea as- 
torfel de luorări şi că scopul avut în ve
dere din partea autorităţilor mai înalte, 
s’au ajuns într’atâta, că populaţiunea din 
comună a fost făcută atentă la un mod 
de câştig, pe care fieoare şi-l poate în
suşi cu uşurinţă, şi în timp de iarnă, când 
lucrările economice la câmp stagnează, 
prin sârguinţă şi diliginţă poate să oâş- 
tige prin lucru sume mulţămitoare pentru 
muncitorii economici.

E aoum datorinţa comunei şi a con
ducătorilor ei, ră îngrijindu-se de culti
varea sistematioă a materialului de lipsă 
la lucrăr, şi de perfecţionarea celor mai 
buni luorători-pentruca în viitor să de
vină ei înşişi instruotorii populaţiunei, să 
stărue, ca pornirea bună făcută să nu a- 
morţeasoă, ci să devină ou timpul un is- 
vor de câştig şi de ridicare a stării ma
teriale a obşt8i din această comună.

Primpretorul oeroului mulţămeşte, 
atât conducătorului cursului, oât şi măe
strului instructor pentru nisuinţele ce şi 
le-a dat şi aocentuează, că-i serveşte de 
plăcută ocasiune de a putea raporta au
torităţilor mai înalte despre reuşita our- 
sului şi de a vesti aoeasta şi altor corpo- 
isţicni, cari poartă interes de orice În
treprindere oe e menită să ridioe nivelul 
moral, cultural şi economic al poporaţiu- 
nei din comunele rurale.

Ou aoeasta s’a terminat actul luării 
în seamă a resultatului cursului aranjat 
în comună pentru însuşirea dexterităţii în 
împletirea nuelelor. D. u. s. Petru Drá
gíts m. p., primpretor. Valeriu Pop m. p.f 
notar. Irimie Maorea m. p. loan Patachi
m. p. Gligor Danou m. p. loan Dordea
m. p. George Maorea m. p.

Cărţi şi reviste.

Manual de teologia morală, de Dr.
George D ro g o m ’r ,profesor la institutul teo
logia din Caransebeş 166 pag 8. Preţul 
4 oor. Se află de vânzare la autor în Ca
ransebeş şi la librăria noastră arhidiece- 
senă. Şi pănă vom putea reveni mai pe 
larg asupra acestui valoros op — îl reoo- 
mandăm cu căldură în atenţiunea clerului 
nostru arhidiecezan.

e

Vatra Şcolară, revistă ped. sub re-
daoţia profesorului sem. Dr. P. Ş p a n , a a- 
părut nr. 5 pa Iunie cu următorul cuprins: 
Formarea caracterului în şcoală de Dr. P. 
ŞpaD. Intru ajutorarea învăţătorilor de I. 
L. Reflexiuni la planul de înv. de I. Vuia. 
Modele de lecţii de G. Ciooa. Dări da 
samă de Gr. Căpătă. Informaţii. Note 
bibliogrefi îe. Abonament: 6 cor. pe an. 
Administraţia: Sibiiu, str. Măcelarilor 24.

D in  public."1*)

Hlnlţămită publica.
Cu ocasiunea petrecerii cu joc aran

jate de Reuniunea femeilor române gr. or. 
din Petroşeni în 29 Msiu et. n., au bine
voit a contribui cu texe benevole ur
mătorii :

Dr. Nicolae Olariu, advocat 10 cor., 
Plato Nicolaevioi, pretor 7 oor. 60 fileri, 
Ana Vasinoa 5 cor., Ionuţ Moise 4 oor. 
80 fii., Czihovszky Ferencz 3 oor. 80 fileri,
N. N 3 cor., Lengyel N., Audreiu Bota, 
câte 2 oor. 40 fi!., Maria Mărginean, Ana 
Petraşoa, câte 2 oor., Nicodim Vane 1 o. 
80 fii., Av am Stanca, Nioolae Sooo', loan 
Homan, Nioolae Crainic, Filip Todea, Si
pos Marton, Boldizsár Mik’ós, câte 1 cor. 
60 fii., Kerekes I , Droblits V. şi Mesler 
P , câte 1 cor. 20 fii., Cătuţa Márnái, A. 
Blägean, Vásárhe^ György şi Gaál Samu, 
câte 1 cor., Petru laeob, Constantin G., 
loan N*n, Io n Jio, Sofia Lonits, Torna 
Rsţ, Mattin k H., Nardei Ottó, Macsek A., 
Lobonos M., Szató I , Opric3 K., câte 80 
fi’., St fau Moga, Iosif Furca, Iosif Már
nái, Guoiu N , Gyu-ka A., Meiner S., 
Biarki T., Paulucher I., câte 60 fii., Deák 
I. 30 fi!eri. Hotarek A , Horváth A., Stark 
I., FíUer R., N. N., Deák I. şi Onyar E., 
câte 20 fii.

Venitul curat care s’a depus la banca 
„Jiana“ din Petroşeni e 210 cor. 27 fii.

Primească deci marinimoşii donatori 
şi pe calea aoeasta cele mai călduroase 
mulţămite.

P e t roş en i ,  la 12 Iuniu 1909.
Pentru Reuniune:

F etru  Iacob Io a n a  S ta n c a
notar. prezident».

C la ra  C ra in ic  
cassiera reuniunii.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Ke- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.



2S2 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 377/909. [178] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învă
ţători din parohiile mai jos însemnate se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

1. Borgo-Mijloceni (al II-lea post 
de nou instituit) cu salsr fundamental de 
1000 oor., anomit 800 cor. din cassa bise
ricească şi 200 cor. întregire dela stat. 
Quinquenalile sunt deja asigurate dela 
stat. Cuartir, lemne de foc şi grădină.

2. Blaşfalăul-inferior cu salar de 
600 oor. înoassat prin repartiţie dela po
por. Cuartir, lemne de foc şi grădină.

3. Blaşfalăul snperior ou salar de 
600 cor. înoassat prin repartiţie dela po
por. Cuartir, lemne de foc şi grădină.

Cu 1 Saptemvrie a anului 1910 şi sa
lariile împreunate cu posturile de sub 2 
şi 3 se vor întregi la 1000 cor., parte din 
mijloacele proprii, parte ou sjutor dela stat.

Cei aleşi se îndatorează a instrui în 
şooala de repetiţie a oonduce şooala de 
pomărit, a cânta în Dumineci şi sărbători 
ou elevii la sf. liturgie, a înfiinţa coruri 
bisericeşti şi a instrua în şcoalele de adulţi.

Concurenţii să-şi înainteze cererile 
de concurs instruite ou documentele rece- 
rute în terminul indicat subsemnatului 
ofioiu protopresbiteral şi înainte de ale
gere să se presente poporului în biserică 
spre a-şi arăta aptitudinea în cântări.

B l a ş f a l ă u l - d e - s u s ,  în 28 Maiu
1909.

Oficiul protopresbiteratului ortodox 
român al Bistriţei în oonţelegere ou co
mitetele parohiale.

Vasile ISălan
adm. ppresb.

Nr. 206/1909, [177] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea în mod definitiv a 
postului vaoant de învăţător la şooala con
fesională gr. ort. română din Ilia, să es- 
crie concurs cu termin de 20 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt 1000 cor. — una miă cor. — 
salar fundamental solvibil anticipative în 
rate lunare, eventual trei lunare din cassa 
bisericei, cuartir corespunzător în localul 
şooalei, grădină eventual 1 eouivalen de 
20 cor. şi 16 m. lemne, din cari este a 
se înoă’zi şi sala de învăţământ.

Dela învăţătoriul care va fi ales la 
aoest post să cere ca să propună şi Reli- 
giunea în şcoală să fie oântăreţ bun, obli
gat fiind să presteze şi serviţiile de can
tor în una din strane în Dumineci şi săr
bători şi să instrueze şi conducă un oor 
vocal bisericesc.

Cuincuenalele i să oompută începând 
dela alegere numai după 5 ani de servioiu 
neîntrerupt la această şcoală.

Concurenţii la aoest post au aşi aş
terne cererile instruite conform legilor în 
vigoare la subsemnatul ofioiu protopres
biteral în terminul sus indicat, îndatoraţi 
fiind a se presenta înainte de alegere în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare la biserică 
pentru aşi arăta desteritatea în cântări

I l ia,  la 28 Maiu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al 

Iliéi, în oonţelegere ou comitetul parohia'.
George Oprea

protopreab.

Nr. 314—1909. [175] 2 - 3

Anunţ.
Aduc la cunoştinţa On. public, 

ca mijlocesc acordarea a tot felul 
de împrumuturi cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „Xmmina“; precum şi asigu
rări după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea cumpă
rări şi vânzări de realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lângă 
trimiterea portului poştal.

Agentura:
Victor Stoicovicia

[150] 11— Sibiiu, (Junge waldstr. 2.)

D ela  L ib răria  ar liid iecezan ă  se 
poate p ro cu ra :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ V a ira  lu m in o a să “ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor vacante 

de învăţători dela şcoalele din comunele 
mai jos însemnate din protopresbiteratul 
Lupşa se esorie concurs ou termin de 30 
zile dela prima publicaie în „Telegraful 
Român“.

1. Ocolişul-mare, salar 600 coroane, 
cuartir şi lemne, grădină în natură ori re- 
lut de 20 oor.

La cas că învăţătorul va înfiinţa oor 
bisericesc ou adulţii se va împărtăşi de 
remuneraţie deosebită pentru cor, ce o va 
vota comitetul în proporţie ou prestaţiu- 
nile oorului.

2. Oreşti, salar dela popor 300 cor., 
locuinţă în natură, 20 cor. relut de gră
dină şi 10 cor. pentru lemnele de foc. Re
stul se întregeşte dela stat.

3. Poşaga-de-jos, salar 600 ooroane, 
cuartir în natură, */4 jug. grădină ori 20 
oor. banii şi 8 m. cub. lemne de foo.

4. Valea Geogelului, salar 600 cor., 
locuinţă şi grădină in natură.

Salarele şi cuincuenalele dela postu
rile din Oreşti, Poşaga-de-jos şi Valea- 
Geogelului până la sumele pretinse de art 
de lege XXVII, diu 1907 se întregesc dela 
stat după definitivare şi resp. recunoaşte
rea celor aleşi şi din partea statului, iar 
salarul fund. de 1000 cor. din Ocolişu'- 
mare se asigură diu mijloacele bis. diu 1 
Iulie 1910 încolo, asemenea cuinouenalele 
după 5 ani dela ocuparea postului defi
nitiv.

Competenţii ori la oare din aceste 
posturi de învăţători sunt datori a cerceta 
sf. biserioă, a oânta în cor cu elevii de 
şcoală şi a provadea învăţământul şi în 
şooala de repetiţie.

E de dorit a fi potenţii buni cân
tăreţi.

Concursele înzestrate cu documentele 
de lipsă (§. 61 din regulam, şool.) şi alte 
acte reoomsndatoare sunt a se înainta sub
scrisului oficiu protopopeso în terminul 
deschis, având oonourenţii a se presenta 
înainte de alegere şi în comuna pentru 
oare au suplioat. spre a cânta în biserioă 
şi a face cunoştinţă şi cu poporul.

O fen  bai a, 26 Maiu 1909.
Oficiui protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Lupşa în oonţelegere ou comitetele 
parohiale oonoernente.

Vasi Ic Gan
protopresbiter.

Ad 41/909 [171] 3—3

P ublicaţiune.
Pentru adaptarea şooalei confesionale 

gr. or. româna din parohia Laz, proto 
pre8biteratul Sebeşului ou două sale de 
învăţământ şi bibliotecă, se esorie licita- 
ţ:une publică minuendă dela suma preli
minată de 4000 cor. pe ziua de Duminecă 
14/27 Iunie e. o. la 2 ore p. m. în loca
lul şooalei.

Planul şi preliminarul de spese apro
bate de Ven. Consistor ayhidieoesan sub 
nrul 12560, 1906 Şcol., precum şi condi- 
ţiunile de licitare se pot vedea la ofifiul 
parohial.

Lioitanţii au se depună 5% ca vadiu 
din preţul strigării.

Laz, în 7/20 Maiu 1909.
loan Mihu m. p.

pai oh.

Vidi:

Iosif Neskudla, Olmütz
fa b r ic ă  d e  s to fe  b is e r ic e ş t i ,  p a r a m e n te  r e c u is i t e  d e  
--------  "1 s m e ta l  ş i  p r a p o r e . ..=

Recomandă: Eeloane, ornate pentru Diaconi, Patra
fire, Prapore, Steaguri pentru societăţi, Dalda-
cliine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discuri, Stea, 

Copie, Xânguriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa

Librăriei arhidiecezane, Sibiiu,
de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidieeezană 
(103) 10-52 se execută şi încassările numitei firme.

Săpun de lapte de lilie 
=  Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

Se c a p ă tă  p r e tu t in d e n i !

[38] 17—40

Pără concurentă. "SSXE

Spre binevoitoare cunoştinţă!
Am onoare a aduce la cunoştinţa O. P. din loc şi 

jur, cumcă am deschis în localul meu pe Bretter, piaţa 
Hermann, casele Consistoriului o

loan Florian m. p.
notar cercual, 

membru în com., par
S ergiu  Medean

protopresbiter.

Nr. 255/909. [174] 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei de cl. 111-a 

Fizeş cu filia Barbara, în protopresbiteratul 
Oevei, devenită vacantă prin renunţarea pa
rohului Longin Poenariu, în înţelesul ordi
nului consistorial dela 15 Maiu a. c. Nrul 
5942 Bis., să publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post vor aş
terne cererile concursuale, instruite conform 
normelor în vigoare, în terminul indicat, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în Dobra, 
şi să vor prezenta în vreo Duminecă sau săr
bătoare la biserică spre a cânta, predica şi 
eventual a celebra.

Dobra, la 24 Maiu 1909.
Oficiul protopresbiteral al tr. Deva:

I o s i f  M o r a r i«
adm. ppresb.

PERMANENTA
unde se poate vedea vederi pitoreşti şi călătorii ştiinţifice 
prin toată lumea.

I n  f ie c a r e  s ă p tă m â n ă  s e  v o r  s c h im b a  s e r ii le .

Deschis în fiecare zi dela 9 a m. pănă la 10 ore seara.
P re ţu l in tră r ii â  persoan ă  —'30 fii.
S tu d en ţi ş i  e le v i  — 2 0  „
10 b u c ă ţi’ b ile te  K  2 — „

5 b u căţi b ile te  „ 1 - 2 0  „

Elevi corporativ sub conducerea unui superior în 
zile de săptămână pănă la 5 oare d. a. IO fii.

px

[167] 3—3 Cu toată stim a: I. Barbu.
Expoziţie permanentă.
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